

海德堡要理问答第7问讲解

全然败坏与始祖的堕落

阅读经文：创 3：1-7；罗 5：12-21

教义选读：要理问答第7问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们今天下午要继续来学习海德堡要理问答主日3的内容，我们上个主日下午学习的是第6问，解答了罪人想要推脱自己责任的问题“神原本就把人造得如此邪恶和悖逆吗？”，我们从要理问答的答案中可以看到，要理问答的作者们根据圣经指出：神绝对没有把人造得邪恶和悖逆；神的创造是美好的，是照着自己的形像样式造的；而且神创造人的目的乃是要人可以正确的认识神并事奉祂，见证荣耀祂。

弟兄姊妹们，既然绝对良善、公义的神按着自己的形像样式造人，将人造得甚好，具有真理的仁义和圣洁，那么现今人类败坏邪恶的本性是从哪里来的呢？这正是要理问答第7问要告诉我们的内容——罪人的全然败坏与始祖的堕落。我们下面一起来看这条要理问答的宣告和陈述：

第7问：那么，败坏的人性从何而来呢？

答：从我们的始祖亚当和夏娃在伊甸园中的悖逆和堕落而来。因此，人性变得如此败坏，以致我们都在罪中成孕而生。

要理问答的作者根据圣经，明确指出罪人全然败坏的本性不是因为神的创造，而是来自于我们人类的始祖亚当和夏娃在伊甸园中的悖逆和堕落；并且，这败坏的本性还影响了他们所有的后裔，包括今天的我们。

可见，要理问答第7问主要告诉我们两方面的内容，那就是：

一、败坏人性是来自于始祖的堕落

二、始祖的堕落和我们的关系

一、败坏人性是来自于始祖的堕落

这与圣经的宣告和记载完全相符。圣经说：“神造人原是正直，但他们寻出许多巧计。”【传 7：29】我们读一读创世记的前三章也就可以对这个问题一目了然了。创世记第一章告诉我们，神宣告按照自己的形像造人，并且说“甚好”；又赋予他们权柄代表神来管理万物。第二章，我们读到神将按祂形像所造的人安置在伊甸园中，赐给他极大的自由和祝福；但也给他有一条禁令，就是园当中分别善恶树的果子不可吃，因为吃的日子必定死。然后，在第三章我们读到，人类的始祖亚当和夏娃都违背了神的禁令，吃了分别善恶树的果子，受到神公义的审判。

或许你读这三章经文时，会有很多的问题，诸如：既然神所创造的人是完全的，是按照神自己的形像造的，为什么还会堕落犯罪呢？被造以完全顺服神的人，心里怎么会产生悖逆的念头呢？如果神极其憎恶罪，那么祂为什么不把罪“扼杀在萌芽中”从而完全阻止它出现呢？无所不在、无所不知、无所不能的神应该早就知道亚当和夏娃会犯罪，也完全可以阻止他们堕落犯罪，为什么神不这样做呢？甚至于你还会想，

为什么神要把分别善恶树放在伊甸园中呢？如果不放在那里，或者不给始祖设立那条禁令，就不会有犯罪这一回事了？

对于这些问题，我要说的是，虽然神开始所创造的人类始祖亚当是完美无瑕的，也就是说人被造时有“**真理的仁义和圣洁**”【弗 4: 24】，是公义、圣洁而完全的；但这并不意味着人是不可改变的。只有神才是永恒不变的！可以说，人被放在了正道上，但这并不意味着人不会走入歧途或迷路。事实上，神把律法赐给了人，但人可能会违背律法。耶和华神赐给了人自由意志，又出于祂的主权，把人放在了分别善恶树前面，使人做出明确的选择。人会选择顺服神，甘心乐意地服侍祂，还是选择悖逆，自己决定个人及子孙后代的人生目的与方向呢？人会顺服神的律法，还是要自己作王呢？这是人在伊甸园里需要做出的抉择！人会在神的圣约里自由地生活，完全享受圣约的应许，并且全心全意地履行圣约规定的责任吗？始祖亚当受造时的生命状态虽然是完全的，但也是有可能变为善、有可能变为恶的，有的神学家称之为“**中性的完全**”。神在圣约中赐给始祖一条禁令，目的是要让人永远活在与神永远的同在与和谐中，享受永远的福乐。神在圣约中所立的禁令，是为要防止始祖落入悖逆神、与神为敌的状态之中。所以，创 2: 16-17 告诉我们神与亚当立约，给他设立禁令，为要让他伊甸园中借着完全的顺服就得以持续在永生的状态之中。结果很遗憾，亚当受到妻子的影响，而他妻子又受到魔鬼的诱惑；于是他们都失败了，他们选择了悖逆神的命令！

虽然我们并不清楚神为什么要给人类这条禁令，圣经并没有明确告诉我们原因；但是，神给了亚当禁令却是很明确的事实。所以我们可以说，禁令是必须的。而神也允许人在面对禁令时选择悖逆；但是，神绝对不喜悦罪，反而是憎恶罪，并且要审判罪。神能够阻止罪的发生吗？当然能！但是，神选择不阻止罪，允许罪的产生。这是一件奥秘的事情，我们不能完全明白神为什么要这样做。从圣经中我们稍微可以知道的一点，就是**根据神永恒的旨意，祂决定不阻止罪，但在罪出现后，祂要与罪争战，使罪顺服祂的旨意，服从祂的管辖和护理，由此更启示出祂的大能和圣洁，并最终通过祂的独生爱子战胜了罪，使祂的名得荣耀，使祂的子民得救赎！**

但我们要特别注意，神这样的旨意这并没有使自己成为罪的始作俑者，神与人的罪性及人的堕落是毫无牵连的。罪是来自于人，唯独来自于人——因着魔鬼的教唆。即使罪没有脱离神的掌控，我们仍然不能说罪是从神来的。虽然神凭其深不可测的智慧决定不阻挡罪的发生，但在整个伊甸园中都回荡着神的声音，祂吩咐说：**我憎恶罪，审判罪。而且在人堕落犯罪之后，神马上就说：我绝不容忍罪，我要与它争战，并要藉着女人的后裔耶稣基督战胜它。**

二、始祖的堕落和我们的关系

那么，始祖的犯罪和我们有什么关系呢？圣经告诉我们，在亚当里，众人都犯了罪。罗马书第 5 章第 12、18 和 19 节说：“**这就如罪是从一人入了世界，死又是从罪来的；于是死就临到众人，因为众人都犯了罪。**”；“**如此说来，因一次的过犯，众人都被定罪；照样，因一次的义行，众人也就被称义得生命了。因一人的悖逆，众人成为罪人；照样，因一人的顺从，众人也成为义了。**”

换句话说，神是把亚当看作众人的头或代表来对待的，所以，当亚当堕落犯罪，失去了神的恩宠时，众人也都照样和他一同堕落犯罪了——这是神按着祂的主权所定的。

人类历史中，有很多人试图切断他们与亚当之间的关系，但是圣经不容许他们这样做！罪进入世界、进入人心时，全人类都败坏了。罪具有遗传性，不是因模仿他人而遗传，而是通过繁衍和归算而遗传的！《要理问答》明确说到“**我们的始祖**”，从而显明了这种关联。从这个意义上说，亚当的地位是独一无二的，他是人类的始祖、人类的头，也是圣约的头。神把人类看作整体【徒 17:26 说：“**祂从一本造出万族的人**”】，不只看作是一个有机的整体，而且看作是一个盟约的整体，是在一位神之下、在一个律法之下的一个群体。因此，因亚当的败坏，我们都败坏了；因亚当的罪疚，我们都成为有罪的！我们同为神所造，也同因自己而成了败坏的一体。

如果圣经没有明确地说明这一点，我想谁也不敢、也不愿把亚当的罪和自己的罪作任何的联系；但既然圣经这样说了，我们就绝对不能否认这一事实！我们必须与历世历代的教会一同承认这种关联：“**我们都在罪中成孕而生；正如大卫受圣灵默示所作的宣告：“我是在罪孽里生的，在我母亲怀胎的时候就有了罪。”**”【诗 51: 5】

当然，人类历史中有一个例外。特别地，有一个人是在公义、圣洁中受孕、出生的，祂就是我们的主耶稣基督！祂以自己的全然无罪，在神面前遮盖了我成孕出生时就有的罪【参见《要理问答》主日 14】。福音不仅揭露了我们的全然败坏，揭露了我们在罪中成孕而生，而且也宣告了主耶稣的成孕和出生都是无罪的，为的是要救赎我们的整个生命。这正是全然败坏的罪人的希望所在！

然后，我们要来认识堕落犯罪带来的后果，也就是我们所说的罪人的全然败坏。

因着不顺服，人丧失了神赐给他的那些美好礼物；使自己的理性有了盲区、可怕的昏昧、虚妄的思想及以及判断上的错谬；使自己的心思和意念邪恶、叛逆及顽固；又使自己在情感上不洁【参《多特信经》第三/四项教义第一条；创 6:5】。结果，人每天都在犯罪，在所行的一切事上犯罪，我们把这样的罪称为实际的罪（或“本罪”），因为你的确每一天都在犯各种各样的罪。

由于堕落犯罪之后人就变得败坏，因此，他的后裔生来就是败坏的。败坏就这样从亚当传遍了他的子子孙孙，唯有基督是一个例外。人的败坏并不是出于效仿，而是出于堕落本性的遗传【《多特信经》第三/四项教义第二条】，神学家称这个为原罪。我们都有从堕落本性遗传得来的罪。使徒保罗说我们“**本是可怒之子**”【弗 2:3】；主耶稣说人若不重生，就绝对不能“见”和“进”神的国【约 3:3、5】。

人肉体的命运和大自然也都受到了咒诅。在创世记第 3 章第 17-19 节中，神对亚当说（也是对我们说）：“**地必为你的缘故受咒诅。你必终身劳苦，才能从地里得吃的。地必给你长出荆棘和蒺藜来，你也要吃田间的菜蔬。你必汗流满面才得糊口，直到你归了土；因为你是从土而出的。你本是尘土，仍要归于尘土。**”罗马书第 8 章第 22 节说：“**我们知道一切受造之物一同叹息、劳苦，直到如今。**”

最后，堕落犯罪使我们罪孽深重，使我们死在过犯罪恶之中，使我们都要受神那永远公义的刑罚。对于这一点，要理问答后面还有教导，所以我们也留待以后进行详细的讲解。

圣经告诉我们，因着亚当的悖逆，他把罪带入了世界，使“**众人成为罪人**”，成为全然败坏的罪人；但是，圣经也说：“**照样，因一人的顺从，众人也成为义了。**”【罗 5:19】这是指向耶稣基督以祂完全的顺服，拯救了属祂的人，洗去了他们一切的罪和罪疚。神并没有让所有人都留在罪中。没有！祂通过耶稣基督来拯救属祂的人。这是极其宝贵的恩典，是全然败坏之人的出路。这是我们在下次学习第 8 问的时候需要学习的内容。

弟兄姊妹们，透过要理问答第7问的学习，我们知道了败坏的人性是来自于人类始祖的悖逆和堕落，也知道了这个败坏的人性对所有亚当后裔的影响，那就是所有的人都在亚当里一同堕落了，一同成为了罪人，都沾染（遗传）了这败坏的人性；并且，我们在这败坏本性的驱使下，只会犯罪作恶，不能行善，也不愿意去行善。我们的本性已经扭曲到需要被彻底归正的程度了；而这不是我们罪人自己可能做成的工作，只有创造我们的神，祂才可以做成这样的工作，使我们真正归正，给我们有真正的安慰和喜乐。

如果我们希望在“我们属于耶稣基督”这一真安慰中喜乐地生和死，我们就绝对需要圣灵动工使我们重生归正，我们需要确切地了解自己的全然败坏，了解自己的罪恶和愁苦有多么深重，正如要理问答所宣告，教会所认信的。愿我们在座的每一位在认识自己的全然败坏的同时，仰望那拯救罪人的救主耶稣基督，得着圣灵重生我们的大恩典。阿们！

祝福：民 6：24-26 耶和华赐福给你，保护你。耶和华使祂的脸光照你，赐恩给你。耶和华向你仰脸，赐你平安。阿们！

思考问题：

- 1、神为什么给始祖设立禁令？祂为什么不阻止人类的犯罪堕落？神对罪的旨意是怎样的？从中你看到什么？
- 2、亚当受造的时候是完全的，他为什么会犯罪堕落呢？他的堕落犯罪是谁的责任呢？
- 3、亚当的堕落有什么特殊性呢？他的堕落与我们有什么关系？
- 4、原罪是指什么？原罪给我们带来的后果又是怎样的？
- 5、全然败坏的罪人的出路在哪里？要想得着人生唯一的真安慰，我们必须领受怎样的恩典？

吴卫真

2019年3月3日